

富商离世留下数套豪宅、近千万存款 现妻拿出一份遗嘱，前妻子女不干了

法院:打印版遗嘱需要符合多种条件

通讯员 富法

本报讯 富商离世，现任妻子想拿着遗嘱分配遗产，前妻的子女们却提出继母手中打印遗嘱形式不对，起诉到法院要求确认该遗嘱无效。6月29日，杭州富阳法院发布了这样一起案件。

2003年，张万三和妻子李美丽登记结婚，婚后生下张强、张倩一对子女。2012年，两人因感情破裂协议离婚，约定子女都归李美丽抚养。

2017年，张万三与现任妻子赵温柔结婚，婚后没有生育子女。2020年2月，张万三患晚期癌症经医治无效死亡。

张万三生前是一位商人，事业小有成就。死后他留下了两幢千万级豪宅，其他房产数幢，豪车两辆，另有银行存款800余万元。

张万三离世后，前妻李美丽找到赵温柔，要求由张倩、张强和赵温柔共同继承张万三的遗产。

此时，赵温柔拿出一份落款日期为2020年1月底的打印遗嘱。根据遗嘱记载，除了和前妻李美丽离婚协议中约定的房产，现金由张倩、张强继承，其他所有财产均由赵温柔继承。

虽然打印遗嘱载明“本人在订立本遗嘱期间，神智清醒且订立该遗嘱时未受到任何胁迫、欺诈，上述遗嘱系本人自愿作出，本人其他亲属或任何第三人均不得以任何理由对继承人继承的财产及权益作出任何干涉”等内容，但李美丽方认为，遗嘱落款时间为张万三死亡前几天，当时张万三已神志不清，无法出具遗嘱，且多次要求赵温柔出示立遗嘱时的录音录像，赵温柔均未出示。

双方久争不决，张倩、张强便将赵温柔诉至法院。

该案开庭审理过程中，双方针对案涉打印遗嘱的效力问题展开了激烈的辩论。案涉遗嘱共四页，全文内容均为打印，张万三在最后一页立遗嘱人处签字并注明时间，李四、王五在最后一页见证人处签字并注明身份证号及时间。

从形式上看，该遗嘱第一页至第三页无遗嘱人张万三签名，也无其他任何人员签名。但根据民法典的规定，打印遗嘱的遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名，注明年、月、日。因此，该打印遗嘱形式不符合法律规定。此外，民法典还要求与继承人、受遗赠人有利害关系的人不得作为见证人。而见证人之一的王五曾向张万三与赵温柔借款，属于夫妻二人的“债务人”，事实上与赵温柔有利害关系。

最终，富阳法院认定，该份打印遗嘱因不符合法律规定的要件而无效。

宣判后，赵温柔不服提出上诉，近日二审维持原判。

法官提醒，作为民法典中新增加的遗嘱形式，民法典对打印遗嘱的效力有严格规定。本案中，该份打印遗嘱的签名方式及见证人选择均违反民法典有关打印遗嘱效力的规定，故而无效。

当代人的法律意识、法治理念日益增强，现实生活中为避免争产纠纷，立遗嘱不失为一项妥善的办法。遗嘱继承体现了意思自治的原则，但立遗嘱前，请务必认真学习民法典等规定，只有满足以下条件的遗嘱才是合法有效的遗嘱：遗嘱人必须具有完全民事行为能力；遗嘱人所立的遗嘱必须是其真实的意思表示；遗嘱人对遗嘱所处分的财产有处分权；遗嘱的内容必须合法。

(文中均为化名)

引流一人赚40元

诈骗团伙成员纷纷落网

本报记者 黄素珍 通讯员 冯罗星

本报讯 近日，慈溪市公安局破获一起特大涉黑灰产引流诈骗案，已抓获犯罪嫌疑人171名，查证涉案金额达1200余万元。

2021年7月，慈溪警方接到市民黎某报警，称她在网上看到刷单招聘信息后留言应聘，不久接到电话，对方称能通过刷单赚钱，但在刷单过程中被对方以需提供保证金为由，骗走万余元。

警方发现，黎某接到的电话系特定的网络拨号软件所打，循迹发现了河北定州等引流团伙的线索。

此后，警方在河北定州、邯郸等地抓获涉嫌引流诈骗嫌疑人65人，经扩线侦查，发现这些嫌疑人隶属于境外犯罪分子组织的引流诈骗犯罪团伙。

日前，慈溪市公安局抽调近200名警力，在全国18个省、48个市对这一特大涉黑灰产引流诈骗团伙其他成员集中收网，又抓获嫌疑人106名。据了解，该案已串并案件300余起。

警方介绍，该团伙以QQ建群的方式，在群内布置工作。团伙第一层级为指挥群，群成员包含境外诈骗人员和国内各引流组组长。下设8个引流群，群主为各引流组组长，每个群的10-20名引流成员，每天需在群内打卡，接收组长下发的客户(诈骗对象)名单后，依话术模板用特定网络拨号软件联系。

引流成员谎称自己为短视频平台工作人员，以介绍网络兼职为由，诱骗客户下载APP进行刷单。团伙成员每引流一人可获利40元，各组成员人均每天获利400元以上，组长每天获利1000-2000元。

利用虚拟币洗钱

警方揭开神秘团伙面纱

通讯员 金公宣 徐承云
本报记者 江胜忠

本报讯 日前，金华市公安局江南分局挖掘一盘踞金华市区、以王某为首的犯罪团伙，并成功牵出位于境外的以聂某为首的洗钱团伙、以伍某为首的虚拟币商团伙。

此前，金华公安开展“断卡”行动，打击治理电信网络诈骗违法犯罪。江南公安分局在工作中发现，上述3个团伙使用银行卡多次转账等形式，将诈骗赃款层层转移，用于购买虚拟币——“泰达币”，并利用虚拟币隐匿性强、难以追踪等特点，为电信网络诈骗及跨境赌博团伙提供洗钱服务。

江南公安分局掌握团伙组织架构后，实施统一抓捕，分别在浙江金华、广东江门、四川成都等地抓获犯罪嫌疑人34名，查扣作案电脑23台、手机50部，扣押大量涉案银行卡、U盾等物。

目前，警方已打处涉案嫌疑人126名，关联电信诈骗案件112起，缴获涉案银行卡226张。

业务就近办



6月30日上午，平湖市公安局钟埭派出所民警向前来办理业务的市民宣传最新交管业务。据悉，当地新增25项“放管服”业务，7月1日起市民可就近到各镇（街道）派出所公安窗口办理相关业务。
通讯员 杨艳虹

人在国外“销声匿迹”一被扣车马上还钱

通讯员 慕煊

本报讯 被执行人身在国外，对欠款视而不见。近日，平阳县人民法院通过“云执车”模式，在车辆扣押后的48小时内就将案件成功执毕。

2020年3月，陈某通过手机银行申请“快e贷”，向某银行借款30万元，借款期间自2020年3月24日至2021年3月24日。借款到期后，陈某仅偿还了十余万元借款及利息。经催讨无效，银行于2021年10月向法院起诉，法院判决陈某偿还本金13万元及相应利息和罚息。

案件进入执行程序后，执行法官多次试图联系身在国外的被

执行人陈某未果。经查询，其名下仅有少量存款及两辆轿车。平阳“云执车”平台上线后，法官通过平台发起对陈某车辆的布控。两个工作日后，交警通过大数据分析锁定了陈某名下一辆轿车（当时该车正由陈某的朋友驾驶），当即协助法院扣押车辆，交由平阳法院阿里拍卖司法数字服务站保存。

陈某从朋友口中得知车辆被扣押，马上主动联系法官。“你是否知晓自己因欠款被申请执行？”法官问。“我是知道的，但是之前因为资金一时短缺，就想着能拖就拖，实在不应该。”陈某表示，自己会在48小时内筹集资金偿还欠款，希望法官不要将车辆拍卖。隔天，陈某就通过手机银行缴纳了本金，并于后一日还清了利息及相应罚息，案件顺利执毕，该车辆也交由其朋友开回。

